

有多少爱可以天长地久

——周口市民离婚现状调查

□晚报记者 金月全 马治卫 文/图



2009年我市离婚人数为3844对,2010年为4607对,2011年为5046对……从这些数据不难发现,我市离婚人数正呈逐年上升趋势。而一旦加上法院判决的部分,离婚的人数将更多。

面对这样一组让人怎么也高兴不起来的数据,我们不禁要问:有多少爱可以天长地久?在爱的路上,我们除了追求浪漫的爱情,是否更应该学会如何保卫幸福的婚姻?周口人的婚姻状况呈现何种特点,我们在保持自我生活和个性的同时,又该如何尊重情感和婚姻?对此,8月30日至8月31日,记者先后走进民政、妇联、法院等部门,试图解开谜底。

离婚人数 “节节高”

8月30日,记者从市民政局社会事务科了解到,2009年,我市结婚人数为78813对、离婚人数为3844对,离婚率为4.87%;2010年,我市结婚人数为106633对、离婚人数为4607对,离婚率为4.32%;2011年,我市结婚人数为108515对、离婚人数为5046对,离婚率为4.65%……从这些数据不难发现,我市离婚人数正呈逐步上升趋势。

据川汇区民政局婚姻登记处工作人员介绍,截至今年8月16日,川汇区当年结婚人数为4250对、离婚人数为485对,离婚率高达11.41%。

有关部门统计数据显示,我市离婚人群高发年龄主要集中在22~30岁和35~49岁两个年龄段。其中,中年夫妻离婚概率更高一些。



我市离婚人数逐年上升令人忧

据市妇联权益部提供的数据显示,我市离婚人群主要呈现三大特征:从离婚者的身份来看,农民工和职业不稳定者离婚率相对较高;从离婚者的年龄结构看,“80后”“90后”离婚人数增多,35~49岁属离婚率高发人群;从离

婚当事人性别看,女性提出离婚要求的居多。

市妇联权益部有关人士分析,一些“80后”“90后”小夫妻,多是独生子女,婚前娇生惯养、独立自我,婚后因家庭琐事争吵,极少站在对方角度去考虑问题,随着争吵

次数增多,导致婚姻的最终解体;一些年龄在35~49岁的夫妻,随着婚龄的增加,生活中的矛盾也在增多,分手成为必然。此外,家庭暴力日益增长也使得部分人的婚姻难以维系,婚外情、一方不良嗜好(恶习)、生活困难等都会引发离

婚……除此之外,还有一些人受利益所驱,钻国家政策空子,上演假离婚……

记者在调查中发现,虽说“不幸的家庭各有各的不幸”,但从这些离婚群体中,也能看出一些共同的特点:

“80后”“90后”闪婚成了“过家家”

随着电视、网络征婚等新型征婚方式的兴起,闪婚在一些“80后”“90后”小夫妻中很是流行。而闪婚随之也带来了闪离。“冲动型”离婚是年轻人离婚的一大类型,夫妻之间往往因为一点小事吵就离婚,其实有时感情并没有

破裂。由于当初草率结合,缺乏足够了解,在婚姻中容忍度低,不少夫妻因无法磨合而不能走过结婚第一年。

现在的“80后”“90后”大都是独生子女,婚前娇生惯养、任性,生活中常以自我为中心,

习惯别人围着自己转。与上世纪六七十年代出生的人相比,“80后”“90后”在婚姻生活中忍让性、宽容度都不够,导致了他们婚姻稳定性下降。同时,这一代人对婚姻感情质量的要求更高。对平淡生活的不满,使得

他们不愿意“凑合”。因此,除了性格因素,生活琐事也会将他们的婚姻“整死”。此外,婚姻观念的改变和离婚程序的简化,也是导致一些“80后”“90后”离婚人数上升的主要原因。

中年夫妻属离婚高发人群

除“80后”“90后”闪婚、闪离人群逐年增多外,我市35~49岁的

中年夫妻离婚概率也相对较高。由于中年人处于上有老、下有小

的特殊时期,生活压力大,一些人忙于赚钱,不关注配偶的内心需求,对

家庭矛盾置之不理,长此以往,夫妻之间志不同、道不合,分手成为必然。

多因素致再婚老年人选择离婚

老年人再婚后,由于双方子女干涉等原因,不得不选择离婚的现象也在不断上升,这也成为一个不容忽视的社会问题。

专业人士分析,造成老年人再婚又离婚的原因是多方面的:一是相处时间短,性格不合,再婚后难以建立起夫妻感情,不能正确处理家庭

矛盾;二是某些老年人再婚时抱有一定的目的,如女方想在经济上找个依靠,男方则因独立生活能力差,想找一个“保姆”型的老伴;三是双方再婚前

没有对婚后生活、财产等做出约定或协议,没有采取法律手段进行财产公证;四是子女不能与再婚老人融洽相处,还有一些子女私心作怪。

受利益驱使假离婚“钻空子”

一些人受利益驱使钻国家政策的“空子”,利用假离婚方式骗取二套房贷款、拆迁款;有的是为出售二手房规避房税而假离婚;有的为逃避经济债务、享受低保政策等假离婚;还有的弄假成真,导致家庭真的破裂。

据悉,周口市区的李美(化名)、张光(化名)3年前登记结婚。有了孩子后,他们想换套大点的房子,但银行对贷款购买第二套住房的家庭,贷款利率比首套住房高了不少,这让手头并不宽裕的他们望而却步。为了越

过“障碍”,两个人想到了假离婚:双方协议离婚,房子在一人名下,另一方则成为无房产的“单身族”;然后由“无房”的一方申请“单身证明”,凭“单身证明”享受到了第一套住房的贷款优惠,这样一来,两个人的还款压力就小了

很多。尽管为了“钻空子”假离婚情况时有发生,但婚姻登记部门却十分无奈。因为根据政策规定,只要夫妻双方一同到场表达离婚意愿后即可办理手续,别人无权干涉。

婚姻需要爱和责任

离婚人数的多少,不是婚姻稳定的唯一测量指标,婚姻质量才是家庭幸福最重要的前提和保障。低质量的婚姻解体了,再婚者的婚姻质量可能会更高。但不等于对所有的离婚都不劝诫、对所有的离婚现象都不予评说与引导。

因此,市民政局社会事务科工作人员建议,通过媒体宣传,积极引导人们尤其是“80后”“90后”正确认识和对待婚姻,确立婚姻神圣的观念,增强当事人的婚姻家庭责任、权利意识;要办好市民学校,定期举行婚姻、家庭和法律等知识讲

座,开展生活技能培训,让居民懂得珍爱配偶,经营好自己的婚姻;加大婚姻登记审核力度,从保护妇女、儿童合法权益,关爱家庭的角度出发,通过提供优质、规范化的服务,使婚姻自由的精神得到体现。同时,市妇联维权部工作人

员也从化解家庭矛盾,降低离婚率的角度提出几点建议:开展形式多样、内容丰富的活动,倡导社会新风;及时化解家庭矛盾,降低离婚率;普及婚姻法等相关法律法规,教育夫妻双方在家庭中做到互敬、互忠、互爱。